
PROVA 242/5 pags. 

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNOARIO 

12.0 Ano de Escolaridade - Via de Ensino 
(1.0 e 5.0 cursos) 

Dura~ao da prova: 120 minutos 1." FASE 

2000 1." CHAMADA 

PROVA ESCRITA DE QUIMICA 

Apresente todos os calculos que efectuar. 

1.	 Considere a representa<;:ao esquematica das duas series mais energeticas do espectro de emissao 
do atomo de hidrogenio. A risca B pertence a serie de Balmer. Os valores atribuidos a algumas 
riscas correspondem a comprimentos de onda, expressos em nan6metros. 

~~	 '" ~00 ..., '" I I	 I I 

I	 I 

B	 A 

1.1.	 De entre as alternativas (A), (B) e (C), seleccione a que permite escrever uma afirma<;:ao 
correcta. 

«Em cada serie espectral, a uma diminui<;:ao de comprimento de onda corresponde... 

(A) um aumento de energia.» 

(B) uma diminui<;:ao de frequencia.» 

(C) uma diminui<;:ao do numero de ondas.» 

1.2. A energia associada a transi<;:ao electr6nica que origina a risca A e 1,93 x 10-18 J. 
Calcule 0 valor do comprimento de onda da risca A. 

1.3.	 Os valores possiveis para a energia total do electrao, no atomo de hidrogenio, podem ser 

calculados pela expressao de Bohr: 

2,17x1Q-18 
E = ­

n 2 J / electrao 
n 

Calcule 0 valor da frequencia da risca B. 

h (constante de Planck) =6,63 x 10-34 J s 

c (velocidade da luz no vacuo) = 3,00 x 108 m S-1 

V.S.F.F. 
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2.	 As especies quimicas CFCt'3, 02, e 0 3 participam em reacgoes que ocorrem sob a acgao de 

radiagao UV, traduzidas pelas seguintes equagoes: 

CFCt'3(g) ~ CFCt'2(g) + Ct'(g) 

03(g) ~ 02(g) + O(g) 

2.1.	 Escreva 0 nome da geometria do composto CFCt'3' 

2.2.	 De acordo com a Teoria das Orbitais Moleculares, na molecula O2, oito dos electroes de 

valencia tem efeito Iigante; os restantes electroes de valencia tem efeito antiligante. Calcule a 

ordem de Iigagao na molecula 02' 

2.3.	 °angulo de ligagao na molecula de ozono, 03, e 117°. Com base neste dado e na Regra do 

Octeto, preveja a ordem de ligagao oxigenio-oxigenio na molecula 03' 

2.4.	 Faga corresponder a cada um dos valores, 127 pm e 121 pm, 0 comprimento de ligagao 

oxigenio-oxigenio em O2 e em 03' Justifique. 

sO gF 

3.	 A seguinte requisigao pode ser utilizada para efectuar a compra de alguns reagentes: 

Referencia Quantidade Nome 

1 1 L 1-butanol (pro-analise) 

2 1 L acido propanoico (comercial) 

3 0,5 L eter dimetilico (puro) 

4 1 kg dicromato de potassic (puro) 

5 1 L acido sulfurico (concentrado) 

6 50 9 nitrate de prata (comercial) 

7 1 kg hidroxido de sodio (comercial) 

3.1.	 Escreva as formulas: 

3.1.1. de estrutura dos compostos referenciados na requisigao por 1, 2 e 3. 

3.1.2. quimicas dos compostos referenciados na requisigao por 4, 5, 6 e 7. 

3.2.	 Conhecem-se dois isomeros do acido propanoico que nao sao acidos carboxilicos. 

3.2.1. Escreva as formulas de estrutura e os nomes desses isomeros. 

3.2.2. Indique 0 tipo de isomeria existente entre 0 acido propanoico e os isomeros referidos. 
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4. 0 composto 1,3-dibromopropano e um Iiquido a temperatura de 20°C e a pressao de 1,0 atm. A 

sua reac<;ao com zinco metalico traduz-se pela seguinte equa<;ao: 

4.1.	 0 zinco comporta-se como agente redutor. Justifique esta afirma<;ao com base no calculo da 

varia<;ao do seu numero de oxida<;ao. 

4.2.	 Num vasa reaccional introduziram-se 250 cm3 de C3H6Br2(€) e Zn(s) em excesso. Admitindo 

um rendimento de 80%, calcule 0 volume de C3H6(g) obtido a pressao de 1,0 atm e a 
temperatura de 20°C. Considere que 0 gas se comporta como ideal. 

4.3.	 Admita que, nas condi<;6es propostas em 4.2., se aumenta a quantidade de zinco, mantendo 

constante 0 volume de C3H6Br2(n, a mesma pressao e a mesma temperatura. Indique se 0 

volume de C3H6(g) obtido seria maior, menor ou igual. 

p (C3H6Br2) = 1,14 g cm-3 (a 20°C e a 1,0 atm) 

M (C3H6Br2) =201,9 g mol-1 

R(constante dos gases ideais) = 0,082 atm dm3 mol-1 K-1 = 8,31 J mol-1 K-1 

1,0 atm = 1,0 x 105 Pa 

5.	 Num vaso reaccional de 1,0 L de capacidade, ocorre a reac<;ao traduzida pela seguinte equa<;ao 

quimica: 

Kc = 2,70 (a 250°C) 

Considere, a temperatura de 250°C, as misturas 1 e 2 de CSH6(g) e C1OH12(g). 

Mistura n(CSH6) I mol n(C10Hd I mol 

1 1,00 x 10-1 2,00 x 10-2 

2 8,00 x 10-3 1,73 x 10-4 

5.1.	 Confirme, atraves do calculo do quociente de reac<;ao, que na mistura 1 0 sistema reaccional 

nao se encontra em equilibrio. 

5.2.	 Na mistura 2, 0 sistema reaccional esta em equilibrio. Com base nesta informa<;ao, calcule: 

5.2.1. a pressao parcial do CSH6(g). 

5.2.2. a constante de equilibrio, Kp. 

5.3.	 Indique se 0 valor de Kc permanece constante, ou nao, pelo efeito: 

5.3.1. da varia<;ao da temperatura. 

5.3.2. da adi<;ao de 0,01 mol CSH6(g). 

V.S.F.F. 
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6. Considere os conteudos dos recipientes A, B e C, a temperatura de 20 DC: 

A B	 C 

As ionizac;6es do acido metan6ico e da etilamina, em agua, traduzem-se, respectivamente, pelas 

equac;6es: 

HC02H(aq) + H20(e) (;) HCO; (aq) + H30+(aq) 

CH3CH2NH2(aq) + H20(e) (;) CH3CH2NH3(aq) + OH-(aq) 

6.1.	 Escreva a equac;ao quimica que traduz a auto-ionizac;ao da agua. 

6.2.	 Calcule, a temperatura de 20 DC, a concentrac;ao dos i6es OH-(aq) em A. 

6.3.	 Indique os pares conjugados acido-base na ionizac;ao do acido metan6ico em B. 

6.4.	 Atemperatura de 20 DC, 0 pH da soluc;ao aquosa de etilamina em C e 12,0. Calcule 0 valor da 

concentrac;ao inicial da etilamina. 

Kw = 6,81 x 10-15 (a 20°C)
 

Kb(CH3CH2NH2) = 6,41 x 10-4 (a 20°C)
 

FIM 
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COTACOES 

1. 
1.1. 
1.2. 
1.3. 

5 pontos 

8 pontos 

15 pontos 

28 pontos 

2. 
2.1. 

2.2. 
2.3. 

2.4. 

5 pontos 

9 pontos 

9 pontos 

11 pontos 

34 pontos 

3. 

3.1. 

3.2. 

3.1.1. 
3.1.2 

3.2.1 
3.2.2 

. . 
. 

. 

. 

9 pontos 

12 pontos 

12 pontos 

3 pontos 

21 pontos 

15 pontos 

36 pontos 

4. 

4.1. 
4.2. 

4.3. 

9 pontos 

18 pontos 

4 pontos 

31 pontos 

5. 

5.1. 
5.2. 

5.3. 

5.2.1 
5.2.2 

5.3.1 

5.3.2 

. 

. 

. 

. 

5 pontos 

10 pontos 

4 pontos 

4 pontos 

12 pontos 

15 pontos 

8 pontos 

35 pontos 

6. 
6.1. 
6.2. 
6.3. 
6.4. 

4 pontos 

7 pontos 

6 pontos 

19 pontos 

36 pontos 

TOTAL 200 pontos 
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PROVA 242/C/5 pags. 

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNOARIO 

12.0 Ano de Escolaridade - Via de Ensino 
(1.0 e 5. 0 cursos) 

Duracao da prova: 120 minutos I." FASE 
2000 La CHAMADA 

PROVA ESCRITA DE QUfMICA 

COTA<;Oes 

1. 28 pontos 
1.1 . 5 pontos 
1.2 . 8 pontos 
1.3 . 15 pontos 

2. 34 pontos 
2.1. 5 pontos 
2.2. 9 pontos 
2.3. 9 pontos 
2.4. 11 pontos 

3. 36 pontos 
3.1. 21 pontos 

3.1.1. 9 pontos 
3.1.2. 12 pontos 

3.2. 15 pontos 
3.2.1. 12 pontos 
3.2.2. 3 pontos 

4. 31 pontos 
4.1 . 9 pontos 
4.2 . 18 pontos 
4.3 . 4 pontos 

5. 35 pontos 
5.1. 12 pontos 
5.2. 15 pontos 

5.2.1. 5 pontos 
5.2.2. 10 pontos 

5.3. 8 pontos 
5.3.1 . 4 pontos 
5.3.2 . 4 pontos 

6. 36 pontos 
6.1. 4 pontos 
6.2. 7 pontos 
6.3. 6 pontos 
6.4. 19 pontos 

TOTAL 200 pontos 

V.S.F.F. 
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO 

Criterios Gerais 

•	 A sequencia de resolucao apresentada para cada item deve ser interpretada como uma das
 

sequencias possiveis. Devera ser atribuida a mesma cotacao se, em alternativa, for apresentada
 
outra, igualmente correcta.
 

•	 As cotacoes parcelares s6 deverao ser tomadas em consideracao quando a resolucao nao
 
estiver totalmente correcta.
 

•	 Se a resolucao de um item apresentar erro exciusivamente irnputavel a resolucao do item
 

anterior, devera atribuir-se ao item em questao a cotacao integral.
 

•	 A ausencia de unidades ou a indicacao de unidades incorrectas, no resultado final, tera a pena­


lizacao de um ponto.
 

•	 as erros de calculo terao, no maximo, a penalizacao de 10% da cotacao total do item. 

Criterlos Especificos 

28 pontos 

1.1.	 (A) 5 pontos 

1.2.	 8 pontos 

tiE =hv	 1 ponto 

v =2,91 x 1015 Hz 3 pontos
 
c
 

v = -,l,,-	 1 ponto 

,l" =1,03 x 10-7 m ,...................................... 3 pontos
 

1.3.	 15 pontos
 

n =3 ~ n =2 ou tiE =E3 - E2 .. 5 pontos
 

E3 =-2,41 x 10-19 J .. 2 pontos
 

E2 = -5,43 x 10-19 J .. 2 pontos
 

tiE =3,02 x 10-19 J . 2 pontos
 
E3 -	 E2tiE=hv ou v=----:...--=	 1 ponto -h
 

v =4,56 x 1014 Hz .. 3 pontos
 

•	 Se 0 examinando nao identificar correctamente a tran­


sicao electr6nica n =3 ~ n =2, a resolucao subse­


quente deve ser cotada como se a transicao electr6nica
 

estivesse correcta.
 

A transportar	 28 pontos 
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Transporte	 28 pontos 

34 pontos 

2.1.	 Tetraeorica 5 pontos 

2.2.	 9 pontos
 
Nurnero de e- valencia (02) =12 .. 3 pontos
 
nAL = 12 - 8 = 4 .. 3 pontos
 

nL -	 nAL 
0.L.(02) = 2	 . 1 ponto 

0.L.(02) = 2	 .. 2 pontos 

2.3.	 9 pontos 

O~ ~ hO

~O: ~O' /0': ~O~ · · · · · 6 pontos
 

Ordem de ligayao oxiqenio-oxiqerso em 0 3 =1,5 3 pontos 

• Nao atribuir cotacoes parcelares. 

2.4.	 11 pontos
 
Comprimento da lig. oxiqeruo-oxqenlo em O2 = 121 pm e
 

comprimento da Jig. oxiqenio-oxlqenio em 0 3 = 127 pm . 5 pontos
 
Justificacao .. 6 pontos
 

Cornparacao entre as ordens de ligaitao em O2
 
e 0 3 3 pontos
 

Maior ordem de liqacao, menor comprimento de
 
ligaitao 3 pontos
 

3. .	 36 pontos 

3.1.	 21 pontos 

3.1.1.	 9 pontos 

1. CH3CH2CH2CH20H........................... 3 pontos
 

2. CH3CH2C02H	 3 pontos 
3. CH30CH3 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. . 3 pontos
 

3.1.2.	 12 pontos 

4. K2Cr207............................................. 3 pontos
 
5. H2S04	 3 pontos 

6. AgN03	 3 pontos 

7. NaOH	 3 pontos 

• Nao atribuir cotacoes parcelares. 

A transportar	 98 pontos 

V.S.F.F. 
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Transporte 98 pontos 

3.2. 15 pontos 

3.2.1. 

CH3COOCH3 
etanoato de metilo 

HCOOCH2CH3 
metanoato de etilo 

3 pontos 

3 pontos 

3 pontos 
3 pontos 

12 pontos 

3.2.2. Isomeria de grupo funcional (ou de grupo caracte­

ristico)...................................................................... 3 pontos 

4. . 31 pontos 

4.1. 
Zn(s): nurnero de oxidacao (Zn) :::: 0 . 
ZnBr2(s): nurnero de oxidacao (Zn) :::: +2 . 
to n." ox. (Zn) :::: +2 . 
Oxidacao do zinco ou perda de electr6es (ou equivalente) 

2 pontos 
2 pontos 
2 pontos 
3 pontos 

9 pontos 

4.2. 

o > 
mV .. 1 ponto 

18 pontos 

m (C3HsBr2) :::: 285 g 
Estequiometria: (1 mol C3HsBr2 : 1 mol C3Hs) 

m 
n > M 

.. 
. 

. 

3 pontos 
2 pontos 

1 ponto 

nteo. (C3Hs) :::: 1,41 mol 
n 

TJ :::: ~ X 100% 

nteo. 

nexp.(C3Hs) :::: 1,13 mol 
PV:::: n R T 
T:::: 293 K 
Vexp.(C3Hs) :::: 27 drrr' 

. 

. 

. 

. 
.. 
. 
. 

2 pontos 

1 ponto 

3 pontos 
1 ponto 
1 ponto 
3 pontos 

4.3. Igual 4 pontos 

-
5 35 pontos 

5.1. 

o, ou Xc:::: 

[C1OHd 

[CsHsf 2 pontos 

12 pontos 

n 
C :::: - -V . 1 ponto 

[C1OH12] :::: 2,0 x 10-2 mol dm-3 

[CsHs] :::: 1,0 x 10-1mol dm-3 

Xc:::: 2,0 

Xc < Kc 

.. 

.. 

. 

.. 

2 pontos 
2 pontos 

2 pontos 

3 pontos 

A transportar 164 pontos 
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5.2. 

5.2.1. 

5.2.2. 

5.3. 

5.3.1. 

5.3.2. 

6.1. 2 H20(f) 0( :> H30+(aq) + Ol-l''(aq) 

Transporte	 164 pontos 

T =523 K................................................ 

PV = n R T 

Pe(CsHs) = 0,34 atm 

T = 523 K................................................ 

PV =n R T 

~(C1~d = 7,4 x 10-3 atm 
_ e(C lOH.,gL

Kp - R,2 
e(C5 HS) 

Kp =6,4 x 10-2 

Nao permanece constante 

Permanece constante 

15 pontos 

5 pontos 

1 ponto 

1 ponto 

3 pontos 

10 pontos 

1 ponto 

1 ponto 

3 pontos 

2 pontos 

3 pontos 

8 pontos 

4 pontos 

4 pontos 

36 pontos 

4 pontos 

• Nao atribuir cotacoes parcelares na classificacao da equacao quirnica. 

6.2. 
«; =[H30+1e [OH-le 

[H30+1e =[OH-le 

[OWle = 8,25 x 10-a mol dm-3 

.. 

. 

.. 

2 pontos 

2 pontos 

3 pontos 

• Se 0 examinando utilizar um valor de Kw diferente, des­
contar 2 pontos. 

6.3. HC02H / HC02" e H30+ / H20 (3 + 3) 

• Nao atribuir cotacoes parcelares na classiflcacao de cada par con­
jugado. 

6.4. 
[CH3CH2NH3'le [OWle 

Kb = [CH 1 
3CH2NH2e 

[CH3CH2NH3Je = [OWle 
[H30+1e =1,00 x 10-12 mol dm-3 

Kw = [H30+1e [OWle 
[OWle = 6,81 x 10-3 mol dm-3 

[CH3CH2NH21e = 7,23 x 10-2 mol dm-3 

[CH3CH2NH 21e =Co - 6,81 X 10-3 

Co = 7,91 X 10-2 mol dm-3 

•	 Se 0 examinando utilizar um valor de Kw 

contar 2 pontos. 

. 

.. 

.. 

. 

. 

.. 

.. 

.. 

diferente, des­

TOTAL 

2 pontos 

2 pontos 
2 pontos 
2 pontos 
3 pontos 
3 pontos 
2 pontos 
3 pontos 

7 pontos 

6 pontos 

19 pontos 

200 pontos 
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